
 

 

ATA DA 407ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE MEDICINA 

 
Ao décimo sexto dia do mês de dezembro de dois mil e vinte, realizou-se, via Google Meet, em 1 

videoconferência, a 407ª Reunião Ordinária do Colegiado do Curso de Graduação em Medicina. Profª. 2 

Christiane F. Ribeiro, coordenadora de curso,abriu os trabalhos às quinze horas, estando online os seguintes 3 

professores e alunos registrados na medida em que foram comparecendo a “live”:Professores: Sandra Costa 4 

Fonseca, MEB; D’Angelo Magliano, MMO, Cristine Fares, MSM; Alair Sarmet Santos, MRD; Luciana 5 

Pantaleão, MPT; Alan Araujo Vieira, MMI, Arnaldo Costa Bueno, MMI; Helena de Souza Pereira, GCM; 6 

Anna Alice Mendes Schroeder,MSS; GraçaHelena Maia do Canto Teixeira, MPT; Cristina Asvolinsque 7 

Pacheco Fontes, MRD; Rafael Cisne de Paula, Simone Florim da Silva, MMO; Cláudia Lamarca Vitral, MIP; 8 

Márcia R. Amorim, MMO; Eduardo Caron,  Marcos Corvino, MPS; Andrea Regina de Souza Baptista, MIP; 9 

Moema Guimarães,MSS; Valéria Pagnin, MSM. Professores convidados: André Accetta e Renato Luiz 10 

Silveira. Representando os alunos pelos DABT: Luiz Guilherme Diniz, Caio Souza Bastos dos Prazeres, Ana 11 

Luísa Figueira Gouveia, Robinson Simões Junior, Roberta Freitas Momente, Larissa Marinelli, Gabriela 12 

Jacob, Clara Adarme Davoli de Oliveira. Participaram da live em torno de cempessoas entre professores e 13 

alunos. Como primeiro item a Profª Christiane propôs a aprovação da ata da reunião ordinária 406ª de 14 

novembro, sendo a mesma, aprovada sem ressalva, por unanimidade.Passamos então para o segundo item: 15 

DELIBERAR SOBRE o oferecimento de forma remota e emergencial das seguintes disciplinas práticas 16 

e dos conteúdos práticos das disciplinas teórico-práticas: Trabalho de Campo Supervisionado IIB - 17 

TCS IIB ,  II-A ), Anatomia III, Morfologia II, Anatomia Médico-Cirúrgica-AMC, Morfologia III, TCS 18 

IVA).  TCS III não será oferecido.Prof.ª Christiane colocou o item em pauta esclarecendo que antes havia 19 

um impedimento legal para oferecer tais disciplinas, porém, depois, de uma conversa com a PROGRAD – 20 

Pró-Reitoria de Graduação, tomou conhecimento que esse impedimento poderia acabar.  Esclareceu ainda que 21 

esse assunto foi discutido no Núcleo Docente Estruturante, o qual contou com a participação da Pró-22 

Reitora,Prof.ª Alessandra. Salientou que foi redigida uma nova minuta, que faz uma outra interpretação acerca 23 

da Portaria do MEC nº 544, de modo que será permitido que tais disciplinas sejam oferecidas. Ressaltou que 24 

essa minuta irá para a reunião do CEPEx nessa mesma data, para ser aprovada. A prof. ª destacou, contudo, 25 

que não houve consenso acerca do oferecimento de três disciplinas. Sendo assim, a pedido dos representantes 26 

do NDE, foi solicitado aos professores que ministram essas disciplinas que participassemdessa reunião para 27 

apresentar uma breve exposição de como essas disciplinas seriam oferecidas. De todas as disciplinas,teórico-28 

práticas, a única em que houve o consenso de que não poderá ser oferecida será o TCS III. Das demais, um 29 

grupo acha que poderão ser oferecidas, porém, outro grupo discorda. Os questionamentos estão nas disciplinas 30 

TCS IIB, na Morfologia II em no TCS IV A. Assim, a Profª Simone, falará pelo Departamento de Morfologia, 31 

em substituição ao Prof. Jurandyr, chefe do respectivo Departamento,que foi convidado, mas não pôde 32 

participar. Esclareceu que em relação à Morfologia, as práticas de Embriologia e Histologia já foram definidas 33 

e não tem quaisquer problemas para serem oferecidas. Os impasses estão nas disciplinas: Anatomia III, 34 

Morfologia II,Anatomia Médico-Cirurgia e Morfologia III. A proposta do departamento para as práticas 35 

dessas disciplinas são, por exemplo; Anatomia pode ser ministrada remotamente da seguinte forma: a parte 36 

prática aulas “on line”, mas, com práticas demonstrativas de imagens das peças anatômicas feitas pelos 37 

professores, com vídeos, utilização de vídeo aulas, atlas virtuais em todas as disciplinas. A Morfologia III 38 

possui atlas próprio. Utilização das peças do próprio anatômico. Nas outras anatomias, atlas específicos, que 39 

os professores já utilizam, incluindo vídeos didáticos. Participação dos monitores das disciplinas para plantões 40 

de dúvida e estudo de modo remoto. Os professores das disciplinas concordam que podem ser ministradas as 41 
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aulas remotas com a utilização das peças do Instituto de Anatomia. Prof. Rafael Cisne, que ministra a 42 

disciplina Anatomia III, solicitou a palavra para esclarecer os trabalhos, que os professoresvêm desenvolvendo 43 

e, no empenhoque osdocentes estão fazendo para oferecer da melhor forma as disciplinas. Disse da 44 

precariedade que se encontra oAnatômico mesmo antes da pandemia. Essejá não apresentavaboas condições 45 

para as aulas práticas mesmo antes da pandemia, como ventilação adequada, bancadas separadas e peças 46 

suficientes para todos os alunos. Acrescentou quese disponibilizaria com os demais professores para, após, a 47 

pandemia,compor uma forma de preencher todas as lacunas que possam permanecer no processo de 48 

aprendizado de Anatomia. Uma das sugestões seria propor a criação de uma disciplina optativa de Anatomia 49 

Prática para os alunos que quisessem, e seria uma forma de evitar um gargalo mais a frente. Pois, no momento 50 

não existem nem peças, nem espaço físico para atender as necessidades que a pandemia exige. Profª Simone 51 

acrescentou que o oferecimento das aulas da forma que foi apresentada acima, ajudará a diminuir os futuros 52 

problemas do gargalo que haverá devido ao atraso dos alunos, os quais ficariam retidos pelo não oferecimento 53 

da prática. Haverá problemas com horários, para inserir essas práticas, uma vez que os alunos desse semestre 54 

não tiveram as aulas.Haverá problemas com salas e com os professores que não serão suficientes para 55 

ministrar aulas aos alunos que não cursaram e para aqueles que cursarão com o retorno das aulas presenciais. 56 

Prof.ª Christiane comentou que no início do período existia o impedimento de se oferecer as disciplinas, mas, 57 

com a modificação será possível, se o Colegiado deliberar favoravelmente.  Prof. Marcos Corvino fez os 58 

esclarecimentos a respeito do oferecimento das disciplinas TCS IIA e B. Após, Prof. André Accetta 59 

apresentou sua proposta de ensino remoto para a disciplina TCS IVA. Após as apresentações, Prof.ª Christiane 60 

abriu a palavra para que os docentes e discentes se pronunciassem a respeito do que foi comentado e 61 

apresentado. Profª Sandra Fonseca pediu que se reforçasse o compromisso de que o internato passe a ter a 62 

duração de dois anos e siga as diretrizes curriculares de 2014. Tem que haver o compromisso de que as 63 

próximas turmas a partir da turma duzentos e dezesseis e cento e dezessete que estão sofrendo coma pandemia 64 

não repitam esse modelo de internato de um ano e nove meses, e com pelo menos um terço em atenção básica 65 

incluindo emergência. Caso contrário acha temerário aprovar as propostas apresentadas. Pois, como o 66 

internato está agora, não vê a possibilidade de inclusão das propostas feitas pelo professor André Accetta para 67 

compensar a falta de prática no TCS IVA. A discente Natália, representante da turma cento e dezessete que 68 

faria o TCS IV A nesse ano de dois mil e vinte, agradeceu ao Prof.Accetta a preocupação e a proposta 69 

apresentada. Em seguida comentou que em decorrência da reunião passada do Colegiado levou a discussão 70 

aos alunos da turma que não estavam cientes do que estava acontecendo em relação a essas disciplinas. 71 

Mediante as informações, a turma tentou montar uma proposta que foi semelhante ao que o Prof. Andre 72 

Accetta apresentou. Em votação, sessenta alunos de oitenta e sete inscritos no Classroom foram a favor. 73 

Desses alunos,a maioria(setenta e seis porcento, ponto sete) foi favorávelà proposta do Prof. Andre e quinze 74 

por cento votou na proposta de cursar o TCS IVA todo teórico, e o TCS IVB cursado no internato com a 75 

quebra do pré-requisito. Portanto, a maioria da turma é favorável à proposta do professor. Após todas as 76 

considerações, foram aprovados por vinte um votos a favor, que as disciplinas práticas e os conteúdos 77 

práticos das disciplinas teórico-práticas sejam oferecidas remota e emergencialmente com exceção da 78 

listadas acima. Em seguida foi posto em votação deliberar sobre o oferecimento de Anatomia III, 79 

Morfologia II e III e Anatomia Médico-Cirurgica de forma remota e emergencial. Essa votação foi 80 

aprovada por quatorze votos a favor e seis contra. A próxima votação foi deliberar sobre o oferecimento da 81 

disciplina TCS IIB de forma remota e emergencial. Essa votação foi aprovada com dez votos a favor, seis 82 

contra e três abstenções. Antes da votação do TCS IV A, começou uma polêmica, sobre as votações das 83 

disciplinas, por parte dos representantes do DABT. Eles reclamaram pelo fato da votação serem bloco, 84 

especialmente, em relação à disciplina de Anatomia III, e não separadamente como havia sido combinado 85 

inicialmente. Profª Sandra Fonseca solicitou que, devido ao mal estar criado, fosse concedida uma fala a um 86 

representante sobre a questão formada, embora, concordasse que houve sim momento para que todos se 87 

pronunciassem. Acrescentou que a votação seria para o próximo semestre e de forma remota e emergencial, 88 

enquanto perdurar a pandemia, que outras questões estão associadas a essas votações como aumento das 89 

semanas do semestre, questão de garantir o aumento do internato. Profª Christiane concedeu que a discente 90 

Clara Adarme falasse em nome do DABT. Ela solicitou que fosse cumprido o combinado de que as 91 

disciplinas do Departamento de Morfologia Anatomia III, Morfologia II e III e Anatomia Médico-92 



 

Cirurgica fossemvotadas em separado como foi votado TCS II e seria votado o TCS IV. Porque na opinião 93 

dosalunos representantes essas disciplinas diferem entre si, pois o conteúdo de AMC não é o mesmo de 94 

Anatomia III e assim por diante, e por isso desejavam que as disciplinas fossem votadas separadamente. Outra 95 

preocupação dos alunos é sobre o desmonte que está acontecendo com as disciplinas, pois, por melhor que 96 

seja a intenção isso pode ficar para o futuro e o DABT não deseja corroborar com esse desmonte. Profª 97 

Simone esclareceu a Clara que essa situação não ficará para o futuro. Os Profs. Renato Silveira, vice-chefe do 98 

departamento, D’Angelo e Rafael estavam presente e confirmaram que essas atividades só serão ministradas 99 

remotamente enquanto perdurar a pandemia. Prof. Rafael Cisne tornou a frisar sobre a falta de condições na 100 

utilização do Anatômico no momento atual e das propostas mencionadas acima,em oferecer, o mais 101 

didaticamente,essas disciplinas, nesse período emergencial. Esclarecidas as dúvidas Profª Christiane passou as 102 

deliberações das disciplinas individualmente, a seguir: Deliberar sobre o oferecimento de ANATOMIA III 103 

de forma remota e emergencial: Antes da votação o discente Vitor comentou que os alunos acham que as 104 

aulas remotas não atenderiam as necessidades da prática em manusear as peças no anatômico e que por isso a 105 

turma não concorda. Afinal,sob o prisma pedagógico haveriagrandes perdas, pois vídeos, fotos e atlas são 106 

complementos da teórica. Após o posicionamento do aluno, a Profª Christiane conduziu a votação sendo oito 107 

votos a favor, dez contra, uma abstenção. Prof. Rafael tornou a frisar que existe muito boa vontade por 108 

parte dos professores em oferecer a disciplina, porém, nesse momento emergencial, o Departamento de 109 

Morfologia não terá condições de oferecer por falta de espaço físico e peças insuficientes.O departamento não 110 

atende somente a medicina, atende a mais de mil alunos de outros cursos como enfermagem, biomedicina, 111 

farmácia, veterinária, por isso acha prejudicial para a medicina e não será possível executar um bom plano de 112 

retorno para os alunos. Profª Simone solicitou que constasse a seguinte informação: Não haverá aula híbrida 113 

no Departamento de Morfologia. As aulas práticas só voltarão quando realmente houver a volta à 114 

normalidade. Porque não há salas suficientes, não há condições de salubridade durante a pandemia de voltar 115 

com as práticas, e haverá o gargalo, não haverá professor, salas e horários suficientes e os alunos terão que se 116 

submeter aos horários que os professores puderem disponibilizar. Porque os alunos que deixarão de cursar as 117 

aulas remotas agora, terão que cursar em outros semestres em que outras turmas estarão regularmente 118 

matriculadas. Assim, haverá aulas às sete horas da manhã, aulas à noite, aulas aos sábados. Hoje não existe a 119 

condição dessas aulas acontecerem. O Departamento precisa do suporte tanto do Curso de Medicina quanto da 120 

PROGRAD, da direção do Instituto Biomédico para que o Anatômico tenha condições de atender a demanda 121 

mais tarde. Portanto, Anatomia III não será oferecida no próximo semestre.Passamos a disciplina seguinte 122 

Morfologia II de forma remota e emergencial.Aprovada com onze votos sim e sete votos não. 123 

Oferecimento de Morfologia III de forma remota e emergencial. Não aprovada por dez votos não, sete 124 

votos sim e duas abstenções.  Oferecimento de Anatomia Médico Cirúrgica de forma remota e emergencial: 125 

Aprovado quinze votos sim, dois votos não e uma abstenção. Oferecimento de forma remota e emergencial 126 

de TCS IVA: Aprovado com dezenove votos sim e uma abstenção. Passamos ao terceiro item da pauta: 127 

Ajuste curricular com as disciplinas Iniciação Científica I, Genética, TCS e Morfologia II. Como a 128 

disciplina de Genética ainda não foi criada pelo departamento, esse item foi cancelado. Passamos ao quarto 129 

item da pauta: Oferecimento de disciplinas Optativas à Medicina pelo Departamento de Imunobiologia-130 

GIM00046-Imunoterapia e Imunoprofilaxia/ GIM00047–Osteoimunologia GIM00048–Tópicos 131 

Especiais em Imunologia das Viroses:Comunicou-se que foram oferecidas vagas da disciplina optativas para 132 

o curso de Medicina pelo Departamento de Imunobiologia. Será solicitado que essas optativas passem a 133 

constar na versão curricular do Curso de Medicina, e serão oferecidas no próximo segundo semestre de dois 134 

mil e vinte.Passamos ao quinto item da pauta: Ampliação dos dias letivos do segundo semestre de dois 135 

mil e vinte: No mínimo dezoito semanas.Ponto de pauta proposto pela Profª Christiane. Assunto discutido 136 

na reunião do NDE e PROGRAD. Foi solicitado que o curso de Medicina tivesse o semestre ampliado para 137 

vinte semanas. Ou que se possível, no mínimo dezoito semanas, inclusive com a sugestão de datas. Como esse 138 

assunto deverá ter a aprovação do Colegiado do Curso, a Profª Christiane colocou a proposta para sugestões. 139 

Profª Sandra Fonseca propôs que se mantivessem as vinte semanas regulares do curso. Prof. Alair propôs de 140 

se solicitar no mínimo as vinte semanas, pois é preciso levar em conta as inúmeras dificuldades que o curso 141 

irá se deparar no próximo semestre. O discente Caio, representante do DABT, solicitou que seja proposto para 142 

próxima reunião do Colegiado a seguinte proposta de se oferecer o TCS IVA no internato, a semelhança do 143 



 

que foi ofertado para a turma duzentos e dezesseis, e o TCS IVB seja cursado dentro do oitavo período já que 144 

se encaixa no plano de estudos. Essa proposta seria para a turma cento e dezessete.Retomando a discussão do 145 

calendário,a proposta para o segundo semestre de dois mil e vinte, considerando vinte semanas de aula, seria o 146 

seguinte: do dia primeiro de fevereiro ao dia vinte e cinco de junho de dois mil e vinte um.  Já o primeiro 147 

semestre de dois mil e vinte e um a proposta seria a seguinte:de dezenove de julho ao dia três de dezembro de 148 

dois mil e vinte um. Com três semanas para os acertos e lançamentos de notas entre um semestre e outro. 149 

Prof.ª Christiane colocou em votação as datas esclarecendo que são sugestões e que dessa forma o Curso de 150 

Medicina se desvincula da proposta de calendário da universidade, no que a Reitoria está propondo.  Como 151 

não houve nenhum questionamento quanto às datas propostas foi aprovado por quinze votos a favor e dois 152 

votos contra. A proposta será encaminhada para a PROGRAD.Passamos ao sexto item da pauta: 153 

Lançamento das notas das disciplinas com carga horária teórica e prática no Sistema:A Coordenação 154 

pediu para que se registrasse que não serão lançadas nos históricos as notas referentes as disciplinas que 155 

constem na matriz curricular como “teórico prática”, enquanto a parte prática não for concluída. Afinal, não é 156 

possível lançar no IDUFF apenas a nota referente a parte teórica. No sistema, somente é possível lançar a nota 157 

final, a qual é resultado da média entre ambas as notas, isto é, a média entre a nota da parte teórica e a nota da 158 

parte prática. Dessa forma como os conteúdos práticosnão foram ministrados, todos os alunos ficarão sem 159 

notas nos históricos.  O item sete da pauta: Processo de integralização das disciplinas com carga horária 160 

teórica e prática para os alunos inscritos.Item correlato com o assunto acima não houve maiores 161 

comentários, apenas o registro de que como agora, com exceção das disciplinas Anatomia III e Morfologia III, 162 

que continuarão não sendo oferecidos seus conteúdos práticos, asmesmas permanecerãosem notas nos 163 

históricos até a devida regularização. Quanto às outras disciplinas, assim, que os alunos receberem as notas 164 

práticas serão lançadas ou pelos departamentos ou pela Coordenação, quando for possível. Prof. D’Angelo 165 

aproveitou para questionar sobre a cargo de quem ficaria a responsabilidade da reposição das disciplinas se da 166 

Coordenação do Curso ou do próprio departamento. Prof.ª Christiane achou que deve ficar a critério do 167 

departamento, pois, somente o departamento saberá como conseguirá reorganizar porque se trata de uma 168 

situação complicada. Prof.ª Graça Helena concorda que fique a cargo do departamento, mas, com a supervisão 169 

da Coordenação do Curso. Passamos ao oitavo item da pauta: Deliberação sobre o pedido de 170 

REINGRESSO de Laís de Carvalho Paes:Como o Curso de Medicina não aceita alunos por reingresso, uma 171 

vez que seria necessária a inscrição no primeiro período do curso, que possui suas vagas pertencentes ao 172 

SISU.Atualmente, o curso não possui vagas disponíveis nos seus diversos períodos o que nos impede até de 173 

receber alunos por transferência facultativa ou interinstitucional. Embora a requisitante seja oriunda da 174 

Biomedicina, o seu aceite obrigatoriamente seria no primeiro período do curso. Após a exposição dos motivos 175 

o pedido foi colocado em votação, sendo indeferido por quatorze votos contra. Nono item da pauta: 176 

Deliberar sobre o processo de dispensa de disciplina de João Vitor Barreto Costa:O aluno esclareceu que 177 

já havia cursado a disciplina de Fisiologia VIIe por isso não havia mais necessidade da deliberação do item. 178 

Passamos aos Assuntos Gerais: os professores D’Angelo e Simone colocaram que alguns dias antes do 179 

término do período, um aluno que está inscrito em Histologia VI com a Prof.ª Simone e em Morfologia II com 180 

ele, não realizou nenhuma das atividades propostas durante o período. O Prof. D’Angelo entrou em contato 181 

com o mesmo no sábado e a Prof.ª Simone disse que o aluno a procurou na sexta-feira quando a disciplina já 182 

havia sido finalizada há uma semana. Os professores esclareceram que tanto em Histologia IV quanto na 183 

Morfologia II, foram realizadas avaliações continuadas, portanto, diversas avaliações, e o aluno não realizou 184 

nenhuma avaliação nem apresentação de trabalhos. Foi convocada uma reunião com o mesmopara que os 185 

professores pudessem saber as razões e ter respaldo para saber como proceder. Prof.ª Christiane explicou que 186 

durante esse período ou enquanto durar a pandemia nada vai penalizar o aluno em seu histórico como 187 

reprovação em disciplinas, mas, como não houve nenhum aproveitamento por parte do mesmo, ele terá que 188 

refazer as disciplinas. Agora ele terá que refazer mesmo que ele já tenha sido reprovado nas disciplinas várias 189 

vezes, caso contrário não poderá seguir. Outra situação é preciso saber como este aluno está psicologicamente, 190 

o seu emocional, para se analisar a real condição em que ele se encontra. Os professores vão encaminhar o 191 

nome do mesmo para a Coordenação poder descobrir de quem se trata e dar um maior acompanhamento.Nada 192 

mais havendo a tratar, a Presidente encerrou a reunião e mandou que se lavrasse a ata, a qual, depois de lida e 193 

aprovada vai, pela mesma assinada.  194 


